

# 你我钱包“缩水”压力将有所减轻

## ——央行副行长详解人民币“入篮”几大热点

人民币已确定纳入特别提款权(SDR)货币篮子,昨日,人民银行副行长易纲从减轻百姓钱包“缩水”压力说起,畅谈人民币加入SDR后对百姓生活的影响,披露人民币在“篮子”中权重由来,并透露“入篮”后一段时间内的金融改革规划。

### 老百姓生活将有实惠

人民币加入SDR立意深远,但离老百姓的生活并不遥远。在1日召开的央行吹风会上,易纲首先从老百姓的钱包说起,介绍了人民币“入篮”所带来的“红利”。

易纲表示,人民币成为SDR的篮子货币,这意味着对人民币有更高的期许和更严格的要求。“在这样的环境下,制定和执行货币政策的考量必须更全面,使人民币更加稳健,你我钱包‘缩水’压力也将有所减轻。”

另外,易纲认为,人民币加入SDR后,对个人而言,以后到世界各地旅游、留学,使用人民币将更加方便;对企业家来说,用人民币进行跨境投资也将更加便捷。

“人民币纳入SDR后,人民币使用更方便、更稳定,会带来更多经济利益,这不仅给中国百姓带来长期利益,而且对世界各国百姓,尤其是中国周边国家和‘一带一路’沿线国家的人民都会带来实惠。”易纲说。

### 持续贬值基础不存在

人民币加入SDR后,有市场人士对人民币贬值心存担忧。对此,易纲认为:“IMF对人民币纳入SDR的评估没有涉及人民币估值,人民币也没有持续贬值的基础。”

在易纲看来,中国经济增长态势没有改变;我国货物贸易还有较大顺差,外商直接投资和中国对外直接投资持续增长;我国外汇储备也非常充裕,人民币没有持续贬值基础。

易纲表示,人民币加入SDR后,我国基本汇率制度不会改变,仍会朝着实现人民币汇率清洁浮动的目标努力,让市场在汇率浮动中起决定作用。“在此过程中,正常双向波动不可避免,但如果国际收支或资本流动发生异动,央行还是会果断进行适当的干预。”

对于“入篮”后可能引发的资本流动,易纲认为,跨境资金流动在所难免。“实际上人民币‘入篮’对资本项目和资金流动的影响是双向的,有流入影响也有流出影响。”易纲认为,如果政策设计和出台时机巧妙平衡,就可以使资金流入和流出的影响大致抵消,把风险和单向流动最小化。

### 金改步伐仍不会放慢

为人民币加入SDR,中国在操作层面做了一系列努力:向境外央行类的金融机构开放了银行间债券市场和外汇市场,从10月份开始每周滚动发行三个月期限的国债,外汇交易中心每天5次公布汇率……

这些努力最后促使人民币顺利纳入SDR货币篮子,且权重为10.92%,仅次于美元、欧元的41.73%和30.93%。

“但加入SDR不是一劳永逸的,SDR每五年做一次评审,一种货币在符合条件的时候可以加入SDR,当它不符合条件的时候也可以退出。”易纲说。

“人民币加入SDR后,金融的改革开放步伐还会按照既定方针继续向前推进,不会放慢。”易纲表示,未来,相关部门将继续完善利率、汇率形成机制,督促金融机构完善公司治理结构、内部控制等方面,推动创新更多对冲和套期保值的金融工具,将金融改革推向更深、更广的领域。

据新华社北京12月1日电

### 专家观点

## 人民币今年不会大幅波动

人民币加入SDR的消息引起市场很大反响,不过,市场对于人民币汇率未来走势看法不一。对此,瑞银中国首席经济学家汪涛等认为,人民币汇率短期内不会大幅波动。

### 资金流入有个过程

关于人民币汇率问题,市场上有两种观点,一种认为人民币加入SDR就会马上有大量资金流入中国,因此带来人民币的升值。瑞银昨天举行的电话会议上,瑞银中国首席经济学家汪涛博士不认可这种说法,她表示,人民币加入SDR并不会立即产生必要的对人民币资产的需求,大家更多看重的还是国内市场的发展、汇率的预期等。根据国际货币基金公司(IMF)的调查,已经有38个国家的储备中持有人民币资产,估计占到总储备的1%左右,如果这1%在未来五年能增加到5%,也就大概跟日元、英镑目前在全球的储备相当,相当于增加4500亿美元左右人民币资产的需求。但这样的增加是一个逐步的过程。而且流入的资金是不是足够抵消资金外流的规模——因为我们放开人民币资本管制,很多企业和个人也想到外面去投资——目前还很难说。

德意志银行大中华区首席经济学家张智威博士基本也持这种观点,他认为,不会引发大规模的资本流入,原因不在于市场对人民币的贬值预期,而是因为发展国内市场并非一蹴而就,需要更多时间来打造基础设施,完善流动性条件来更好地辅助交易。

### 短期内不会急剧贬值

另一种观点认为,央行最近对汇率方面管理得比较紧,现在加入SDR了,可能马上会带来汇率明显的贬值。对此,汪涛认为这也是有偏颇的。她说:“我们认为加入SDR之后,人民银行可能在汇率管理上有更大的空间,本来中国汇率改革的方向也是增加灵活性、增加市场决定汇率的空间和力度,因此人民币可能会有双向浮动,在目前的阶段下,因为有外汇流出的压力,有贬值的预期。但是,加入了SDR马上就贬,我觉得可能性比较小。我们的预测是明年人民币相对于明年可能会贬5%左右,但不是一次性的,是渐进的,累计贬值5%左右,相对于‘一揽子货币’而言,应该说基本没有什么贬值。”

张智威也认为人民币在今年年内也不会出现急剧贬值。

### 对A股长期发展有利

人民币加入SDR对资本市场有什么影响呢?瑞银股票策略师认为,从长期来说,因为全球对中国资产的配置非常低,会有更多资金愿意进入中国,所以这是一个利好。

对于国内的债券市场,汪涛认为短期影响有限,因为资金流入量不会太大,同时人民币还有一定的贬值预期,但长期来说,如果国外央行、主权财富基金,包括一些私人财富基金想要增持人民币资产,需求会增加,所以长期来说是利好。 首席记者 连建明

## 知识产权保护是创新基础

### 韩正会见世界知识产权组织总干事一行

本报讯 市委书记韩正昨天上午会见了世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐一行。

韩正说,创新是重要的战略资源,知识产权保护是创新的基础。知识产权得不到保护,创新就不可持续。上海正在加快建设具有全球影响力的科技创新中心,知识产权战略将贯穿科创中心建设的全过程。我们对世界知识产权组织给予的帮

助表示感谢,希望听到更多真知灼见,期待开展更加紧密合作。

弗朗西斯·高锐说,世界知识产权组织与上海的合作十分成功。上海在知识产权方面取得的成就令人鼓舞,特别是上海知识产权法院建立以来的工作成效令人赞叹。上海在创新领域的范例可以供全球其他城市学习借鉴。

上海市副市长赵雯参加会见。

## 以更严管控应对空气污染

### 杨雄向驻沪领馆官员介绍上海经济社会发展

本报讯 “上海的繁荣与发展离不开大家的支持和帮助。希望大家把上海更多的信息传递回去,让世界更加了解上海,让上海更加融入世界。”昨天下午,上海市市长杨雄出席2015年市领导与驻沪领馆见面会,向大家介绍今年以来上海经济社会发展和上海“十三五”规划编制情况,并就自贸试验区建设、环境保护、城市管理与大家交流。

杨雄说,今年以来,全市经济社会平稳健康发展,经济结构、质量和效益进一步改善,改革创新取得重大突破,城市功能进一步增强,生态文明建设取得明显成效,人民生活水平进一步提高,年初确定的经济

社会发展目标可望顺利完成。

对各方关注的上海“十三五”规划编制工作,杨雄介绍说,目前已初步形成“十三五”发展思路,提出了发展的主要目标:到2020年,形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架,基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心和社会主义现代化国际大都市,在更高水平上全面建成小康社会。谈到环保,杨雄说,当前,上海正着力推进第六轮《环保三年行动计划》,通过对企业工地等采取更严格管控措施应对空气重度污染等情况,同时加强长三角区域联防联控。我们的目标是到2017年,PM2.5年均浓度比2013年下降20%左右。



■ 昨天启用的延安西路虹桥中心花园电动汽车分时租赁点 杨建正摄

## 电动汽车分时租赁扩容

### 闵行虹桥两开发区纳入热点

本报讯 (记者 叶薇)申城“电动汽车友好城市”计划,又有新伙伴加盟。昨天,上海地产闵行集团旗下国家级虹桥经济技术开发区和闵行经济技术开发区,正式开通EVCARD电动汽车分时租赁热点。园区内企业间出行更方便,特别是针

对在A点办公、在B点生产的企业而言,更是多了一条绿色“捷运”。

随着“EVCARD电动汽车分时租赁”的商业模式不断推进,这种绿色出行方式的运营规模不断增加,覆盖地域面积和参与客户群体不断扩大。截至目前,全市共建

176个热点、620个充电桩全线启用,年底全市将建成500个租还车热点,投入运营车辆达到800-1000辆,车型也在逐步丰富。

上海国际汽车城(集团)有限公司总经理荣文伟表示,下一步还将逐步探索“分时租赁+长租+电动巴士(1+1+1)”的电动汽车多元化组合模式,其中既有按分钟计费的分时租赁服务,也有按车型支付月租金的长租服务,还将包括会员制电动大巴定制班车服务,更加灵活方便。

## 市群团改革明年二季度推广

### 应勇出席专题研讨班开班式并讲话

本报讯 群团改革试点是中央交给上海的一项重大政治任务,市委日前召开党的群团工作会议对这项重大改革试点任务进行了全面部署。昨天上午,市群团改革专

题研讨班开班式在市委党校举行,市委副书记应勇出席并讲话。

应勇强调,各级党委和政府、各群团组织要充分认识群团改革的重要性、必要性和紧迫性,切实增

强政治责任感和使命担当,把群团改革作为应尽职责、份内之事,全力以赴抓好各项改革任务的落实。

应勇指出,按照市委的部署,此次群团改革试点先在市和各区县工青妇组织全面展开,明年二季度再推广到其他群团组织。要切实加强领导,落实工作责任,确保各项改革措施落实到位。